Beispielrechnung:

Zu 500 ml Pufferlésung, die je 1 mol Essigsaure (HAc) und 1 mol Natriumacetat (enthalt Ac)
enthalt, gibt man 100 ml Salzsaure, der Konzentration c¢(HCI) = 1 mol/l. Die HsO"-lonen der
Salzsaure reagieren praktisch vollstandig mit den Acetationen zu Essigsauremolektlen.
Berechne zunachst den pH-Wert der urspriinglichen Pufferldsung! Berechne anschliel3end den
pH-Wert nach Zugabe der Salzsaure!

pH-Wert der Acetatpufferlésung:
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pH-Wert nach Zugabe der Saure:

Die zugegebene Sauremenge enthalt

N(HCI) = ¢(HCI) [V (HCI) =12 [0l = 0,1mol .

Da HCI eine starke Saure ist, gilt: n(HCI) = n(Hz0%).

Durch Zugabe der Saure erniedrigt sich also die Stoffmenge der

Acetationen um 0,1mol, die Stoffmenge der Essigsaure nimmt um 0,1 mol
Zu.
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